
Május-július során összesen 8182 észlelést végzett 50 megfigyelő. Rövidíté
sek: T= reflektor, L= refraktor, C= Cassegrain-távcső, SC= Schmidt-Casseg- 
rain távcső, B= binokulár, t= teleobjektív, f= fotografikus észlelés, += új 
észlelő.

A viszonylag sok nyári derült ég ellenére nem érkezett kiugró mennyiségű 
adat, sőt, az észlelők száma még csökkent is az április-májusi időszakhoz 
viszonyítva. Ez részben annak tudható be, hogy úgy tűnik, ismét szaporodnak 
a notórius "nem-beküldők" —  számos észlelőről van tudomásunk, aki 
egyébként jól használható megfigyelési anyagát különféle okokból (az első 
számú ok többnyire a lustaság) több hónapos késéssel küldi be.

Változós szenzációkban nem volt hiány, hiszen három fényes nóváról 
érkeztek adatok. A változósok kedélyét jótékonyan befolyásolta a Mira Ceti 
rendkívül fényes maximuma a hajnali égen és az SS Cygni abnormálisán 
elhúzódó felszálló ága.
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William Liller (Vina del Mar, Chile), a nyugdí
jas amerikai "profi-amatőr" csillagász fedezte 
fel Problicommal, egy július 9-i felvételen. 
Legnagyobb fényességét júl. 10-e táján érte el, 
8,0 magnitúdó körül. A telehold elvonulása után 
mi is sikerrel észleltük. Július utolsó harma
dában 9,1-9,9 magnitúdó között változott. 
Maximumban, 5,2-5,7 magnitúdó közötti hullám
zások.
Július végén 12,5 magnitúdó körüli, maximumban. 
Maximumban, 11,0 magnitúdó körüli észlelések. 
"Fényes" fázisban, állandó 12,5 magnitúdónál.
9,2-8,8 magnitúdó közötti adatok.

Úgy tűnik, "befagyott" 7,8-8,0 magnitúdónál! 
13,0-9,0 magnitúdó között egyenletesen fényese
déit, maximum előtti.
Tovább halványodott, július végén már 11,5 mag- 
nitúdós.
JD 793-kor 12,4 magnitúdós szupermaximumban. 
Lassú fényesedés 9,0-8,0 magnitúdó között. 
Maximum után lassan halványodik 7,4 és 9,0 mag
nitúdó között.
Egyenletesen halványodott, az időszak végén 9,0 
magnitúdós.
Minimuma után lassan fényesedik, július végén 
már 8,0 magnitúdónál.
Egy rövid maximuma volt május közepén, Ennél 
azonban sokkal izgalmasabb a július végén kez
dődő rendellenes maximuma, mely áthúzódott 
augusztusra. A felszálló ág hossza hét nap 
volt! A rendellenes kitörés fénygörbéjét az 
augusztus-szeptemberi észlelésekkel együtt 
közöljük.
A szokottnál halványabb, 9,0 magnitúdó körüli 
adatok.
Június végén, július elején az átlagosnál fé
nyesebb, 6,2 magnitúdós maximumban.
7,6-7,8 magnitúdós adatok.

MIZSER ATTILA

Változás találkozó Baján
Immár harmadszor adott otthont Baja a hazai amatőr változások találkozójá
nak. Április 25-én az MCSE Változócsillag Szakcsoportja és az IAPPP Magyar 
Szárnya tartotta közös rendezvényét a régi bajai csillagvizsgálóban.

Az MCSE-t és változós tevékenységét mindenki ismeri, ám az IAPPP és a 
"Magyar Szárny" elnevezés még mindig elég talányosán cseng sokak fülében. 
Az amerikai székhelyű IAPPP (International Amateur-Professional Photometry 
= Nemzetközi Amatőr-Hivatásos Fotoelektromos Fotometria) az egyik legjobb 
példa az amatőr-profi együttműködésre. A több mint ezer tagot számláló 
egyesületnek 1980-tól vannak magyar tagjai, így kézenfekvő volt, hogy sok 
más országhoz hasonlóan nálunk is létrejöjjön "leányvállalatuk", amit a 
magyar fül számára szokatlanul hangzó "Wing" (Szárny) jelzővel illetnek.
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Ez a komplikált elnevezés a je
lek szerint a Petőfi Népe számára 
is feladta a leckét, bár csak örül
ni lehet annak, ha egy megyei napi
lap csillagászati rendezvényről ad 
hírt.

Baja félreeső fekvése ellenére 
meglepően sokan, 45-en vettek részt 
a közös rendezvényen, mely számos 
újdonsággal szolgált. Ezek közül a 
legszomorúbb az, hogy a változó
csillag-adatok számítógépre vitele 
gyakorlatilag szünetel —  épp ezért 
az 1991-es változós év értékelésére 
sem kerülhetett sor a találkozón.
Soha nem álltunk még ilyen rosszul 
az adatok géprevitelében. Úgy tű
nik, időközben sikerült a kérdést 
megoldani, "új erők", szegedig tag
társaink "bevetésével". A találkozó 
kellemes meglepetése egy Celestron Ultima 8 típusú távcsőhöz fűződik—  egy 
angol amatőr kölcsönadta távcsövét a Bajai Csillagvizsgáló^ Alapítványnak, 
és találkozónkon ismerkedhettek meg közelebbről első ízben a magyar 
amatőrök a Schmidt-Cassegrain távcsőtípussal.

Az első előadásban Mizser Attila ismertette az MCSE Változócsillag Szak
osztályának 1947-49. közötti működését (ennek szövege az 1992/6. Meteorban 
olvasható). Fidrich Róbert a feltételezett változók megfigyelésére hívta 
fel a figyelmet az amerikai és az angol nóvakeresők eredményei alapján. 
Ezután egy légkörfizikai előadás következett: Tóth Zoltán a mindenkit ér
deklő ózonlyukról beszélt —  hazai kutatási eredményeket is ismertetve.

Rövid szünet után útibeszámolók következtek. Vinkó József a torontói 
egyetemen folyó csillagászati kutatásokról, míg Szatmáry Károly az IAU 137. 
kollokviumán elhangzottakról adott elő. Hegedűs Tibor a strastourgi Csilla
gászati Adatközpontról adott tájékoztatást, végül Zajácz György látványos 
diákkal fűszerezett előadása következett az 1991-es teljes napfogyatkozás
ról, melyet Hawaiiról észlelhetett.

A délután Patkós László beszámolójával kezdődött: a változócsillagok ku
tatásának legújabb eredményeiről hallhattunk. Ezt követően Szabados László 
a hagyományos fotometria mai szerepéről adott áttekintést, majd Hegedűs Ti
bor következett: a CCD fotometria változócsillagászati alkalmazásáról be
szélt. Szatmáry Károly a félszabályos változócsillagok hazai vizsgálatainak 
újabb eredményeiről számolt be, végül Vinkó József előadása következett az 
AU Peg-gel kapcsolatos kutatásairól.

Az előadások után lehetőség nyílt a különféle számítógépes programok 
megtekintésére, továbbá távcsöves észlelésre is. Következő változós 
találkozónkat az újonnan felépült szegedi csillagvizsgálóban tartjuk.

NAGY MÉLYKÚTI ÁKOS -- MIZSER ATTILA

Csillagásztalálkozó
Baján

A Magyar Csillagászati Egye
sület változócsillag szakosztálya 
és a nemzetközi egyesület ma
gyar tagozata Baján rendezi meg 
idei találkozóját, szombaton, a 
Tóth Kálmán u. 19. szám alatti 
bemutató teremben. Az egészna
pos programban jeles magyar 
csillagászok tartanak előadáso
kat, de külföldi tudósok is jelez
ték érkezésüket. Egy angol ven
dég például magával hozza kü
lönleges távcsövét, és bemutatja 
a találkozó résztvevőinek.
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Változás hírek
AAV SO Monograph 4

Az AAVSO 1986-ban indult Monograph sorozatában a legészleltebb változók 
teljes fénygörbéjét teszik közzé. Most az R Coronae Borealisra került sor, 
erre a nálunk is igen népszerű változóra. A fénygörbe 1843-tól 1990-ig 
gyakorlatilag folyamatosnak tekinthető, így teljes képet ad erről a külön
leges változóról. (Az AAVSO megalakulása előtti időszak fényváltozását ter
mészetesen a szakirodalomban megjelent adatok alapján rekonstruálták.) A 
fénygörbe jelentős része készült az AAVSO saját adatai alapján —  összesen 
1210 megfigyelő 79874 észlelését használták fel! Az észlelőlistán igen sok 
magyar név is szerepel —  felsorolásuktól most eltekintünk. Illusztráció
ként álljon itt az AAVSO Monograph 4 egyik oldala, mely az R CrB 60-as 
években mutatott hosszú minimumának utolsó szakaszát mutatja.

Az R CrB "monográfiájával" együtt érkezett három kiegészítő AAVSO Monograph 
is, melyek az SS Cyg, az U Gém és az R Set 1985-1990 közötti fénygörbéjét 
tartalmazzák.

MZS
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